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en décembre 15881. Sa trace se perd ensuite jusqu’en 1602 
où il est interrogé sur des mouvements de troupe qui ont eu 
lieu en Bourgogne dans le cadre de la conjuration de Biron. 
La fin de sa vie ne nous est connue que par les mentions du 
cabinet d’Hozier que j’ai cité.

Un tel parcours amène une série d’interrogations que des 
recherches futures permettront peut-être de lever. Comment 
se fait-il que personne n’évoque Beaujeu avant Goujet ? Le 
poète a pourtant publié trois textes dans les années 1580, 
côtoyé des sociétés cultivés2, des aristocrates. Bien plus, n’a 
t-il vraiment rien publié entre 1589 et sa mort en 1636 ? Il 
n’existe à ma connaissance, aucune réédition, même partielle 
des Amours ou du Traité au xviie siècle. Beaujeu aurait-il 
sciemment cessé d’écrire, échaudé par son échec de 1589 ? 
Quoi qu’il en soit, le nombre et la variété de pièces que 
contiennent les Amours révèle un auteur en pleine possession 
de ses moyens poétiques, cultivé, bon connaisseur de la tra-
dition pétrarquiste et bien décidé à faire preuve d’originalité. 
C’est dans cette perspective qu’il faut aborder l’œuvre de 
Beaujeu et mon édition, je l’espère, apportera aux lecteurs 
les moyens de se faire leur propre opinion.

1  Voir J.-P. Barbier, Dictionnaire des poètes français de la seconde moitié du 
xvie siècle (1549-1615), avec la collaboration de N. Ducimetière et M. Molins, 
Genève, Droz, 2015, p. 393.

2  Beaujeu a pu, en effet, être mêlé à deux sociétés cultivées des années 1570-
1580. Du côté de la noblesse de robe c’est à l’influence politique, sociale et bien 
sûr poétique de Madeleine de L’Aubespine, femme de Nicolas de Neufville de 
Villeroy, que Beaujeu a pu avoir accès avant 1575. Du côté de la haute aristocratie, 
l’entourage lettré de Catherine de Clermont, maréchale de Retz, pourraient avoir 
suscité la composition de certains sonnets de Beaujeu. On pourrait ajouter à ces 
deux cercles littéraires bien connus, celui des Dames Des Roches, dont le Président 
Brisson a fait partie et auquel Beaujeu semble faire allusion. Voir, sur Madeleine 
de L’Aubespine, TS xlvi et 205, sur Catherine de Clermont, 10 v. 20, 113 v. 149 
ainsi que, sur les Dames Des Roches, les pièces 3 l. 5, 199 v. 45, 73, 79 et 270 l. 2.

SOURCES

EXEMPLAIRE DU TEXTE ÉDITÉ

LES / AMOURS DE / CHRISTOFLE DE / BEAU-JEU, 
BARON DUDIT  / BEAU-JEU, ET SEIGNEUR / DE 
JEAULGES : / ENSEMBLE, / LE PREMIER LIVRE DE LA / 
Suisse, composé par le mesme Autheur. / DEDIE / A MONSIEUR 
LE PRESI- / DENT BRISSON. [ARTE, MARTE, SORTE. 
Gravure], A Paris, Chez DIDIER MILLOT, demeurant rüe 
de / la petite Bretonnerie, près la porte S. Jacques. / M. D. 
LXXXIX. / AVEC PRIVILEGE., Bibliothèque Nationale 
de France (Rés. – Ye – 531). Cet exemplaire est consultable 
sur Gallica. in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). 
Feuillets chiffrés. Le 34 est chiffré 24, le 211 est chiffré 
209. Reliure en veau brun au chiffre de Gaston d’Orléans 
(Deux « g » entrelacés couronnés) dans chaque entre-nerf. 
Les plats sont entourés de deux filets dorés. « AMOUR / 
DE / BEAU-IEU » sur la pièce de titre. Ancienne cote en 
haut à gauche d’un des trois feuillets blancs avant la page 
de titre : « Y – 4749 – » et la cote actuelle en bas : « Ye 
531 ». Tampon : « Bibliothecæ regiæ » en bas à gauche de 
la page de titre et « Bibliothèque royale » sur le dernier 
feuillet. Monogramme (initiales M et B autour d’une croix 
surmontée de trois fleurs à six pétales soutenues par un « 4 » 
renversé) d’un papetier en filigrane sur la deuxième et la 
troisième gardes volantes avant ainsi que sur la deuxième 
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et la troisième gardes volantes arrière1. Ce filigrane semble 
à l’envers devant et à l’endroit à l’arrière. Trace d’écriture 
sur le plat de derrière, un feuillet y a été collé. Ex libris 
manuscrit en haut à droite de la page de titre : « Ex meis 
libris / Bonnet / 90 / Bonnet 9 ». RQ : Réclame au début de 
chaque cahier confirmant l’impression parisienne. Exemplaire 
dans un état très moyen : feuillets jaunis et gondolés, traces 
du passage d’insectes au verso du plat de devant et sur la 
première garde volante. Les pages ont été redécoupées en 
haut et à droite. Sur les feuillets 287 et 288 les titres cou-
rants sont rognés. La reliure au chiffre de Gaston d’Orléans 
(1608-1660) appartient aux reliures les moins ornées que 
ce prince ait fait faire.

AUTRES EXEMPLAIRES

LES / AMOURS DE / CHRISTOFLE DE / BEAU-JEU, 
BARON DUDIT  / BEAU-JEU, ET SEIGNEUR  / DE 
JEAULGES : / ENSEMBLE, / LE PREMIER LIVRE DE LA / 
Suisse, composé par le mesme Autheur. / DEDIE / A MONSIEUR 
LE PRESI- / DENT BRISSON. [ARTE, MARTE, SORTE. 
Gravure], A Paris, Chez DIDIER MILLOT, demeurant rüe 
de / la petite Bretonnerie, près la porte S. Jacques. / M. D. 
LXXXIX. / AVEC PRIVILEGE.

1  Cette marque correspond, en tout cas dans les initiales et le 4 qui les 
soutient, à un symbole que l’on trouve au-dessous des armes de Wurtemberg, 
noté comme « marques allemandes : 2040 : Armes de Wurtemberg (utilisées en 
Franche-Comté) 1620, CHU, no 275 » dans R. Gaudriault, Filigranes et autres 
caractéristiques des papiers fabriqués en France aux xvii-xviiie s., CNRS Éditions, 
J. Telford, 1995, p. 161 pour la description et no 2040, pour le dessein. Les initiales 
« CMB » que l’on retrouve dans le filigrane présent sur les gardes blanches des 
Amours et dans celui reproduit chez Raymond Gaudriault pourraient renvoyer 
à « Comté de Montbéliard ».

1. Bibliothèque de l’Arsenal (4-BL-2878) : in 4, a2 
A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 34 est chiffré 24, le 211 est chiffré 209. Reluire en 
cuir brun, entre-nerfs gravés de fleurs. « AMOURS / DE 
CHR. / DE / BEAU-IEU » gravé sur la pièce de titre. 
Signet arraché. Anciennes cotes sur le verso de la garde 
blanche : « 6948.6480/15.L » en haut à gauche puis « Cat. 
denyon.1909. » en bas à droite. Gardes collées avant et arrière 
de couleur en papier marbré (reliure postérieure au xvie). RQ : 
Réclame au début de chaque cahier confirmant l’impression 
parisienne. Exemplaire en bon état.

2. Bibliothèque Richelieu, fonds Rothschild no 2942 : 
in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 34 est chiffré 24, le 211 est chiffré 209. Reluire en maroquin 
rouge, entre-nerfs gravés de fleurons dorés. Coiffe ornée d’une 
petite frise dorée ainsi que le bas du dos (les deux frises sont 
différentes). « LES / AMOURS / DE / CH. DE BEAU-IEU » 
gravé en lettres d’or sur la pièce de titre. En dessous, dans 
l’entre-nerf : « PARIS/1589 ». Les plats sont encadrés de trois 
filets dorés. Tranche et gouttières dorées. Dentelle à motifs 
floraux à l’intérieur. Deux filets sur les coupes. Gardes collées 
avant et arrière de couleur en papier marbré à motifs coquillés. 
Deux feuillets blancs avant et après le texte originel. Nom du 
relieur et date de la réalisation estampillés en haut à gauche 
de la garde volante avant : « DURU 1856 ». Cote du fonds et 
cote topographique sur le verso de la garde volante blanche : 
« Cat IV no 2942 » en haut à gauche ; « IV.2.50 » au deux-
tiers à gauche. Anciennes cotes sur le verso de la même garde 
volante : « 8993 » au milieu à gauche ; « I639-O831 » en bas à 
gauche et « no leg-210 » en bas à droite. Sur la garde volante 
arrière : « no 360 ». RQ : Réclame au début de chaque cahier 
confirmant l’impression parisienne. Exemplaire en excellent 
état. La reliure est luxueuse et signée réalisée en 1856 par 
H. Duru, relieur parisien prisé des bibliophiles.
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et la troisième gardes volantes arrière1. Ce filigrane semble 
à l’envers devant et à l’endroit à l’arrière. Trace d’écriture 
sur le plat de derrière, un feuillet y a été collé. Ex libris 
manuscrit en haut à droite de la page de titre : « Ex meis 
libris / Bonnet / 90 / Bonnet 9 ». RQ : Réclame au début de 
chaque cahier confirmant l’impression parisienne. Exemplaire 
dans un état très moyen : feuillets jaunis et gondolés, traces 
du passage d’insectes au verso du plat de devant et sur la 
première garde volante. Les pages ont été redécoupées en 
haut et à droite. Sur les feuillets 287 et 288 les titres cou-
rants sont rognés. La reliure au chiffre de Gaston d’Orléans 
(1608-1660) appartient aux reliures les moins ornées que 
ce prince ait fait faire.

AUTRES EXEMPLAIRES

LES / AMOURS DE / CHRISTOFLE DE / BEAU-JEU, 
BARON DUDIT  / BEAU-JEU, ET SEIGNEUR  / DE 
JEAULGES : / ENSEMBLE, / LE PREMIER LIVRE DE LA / 
Suisse, composé par le mesme Autheur. / DEDIE / A MONSIEUR 
LE PRESI- / DENT BRISSON. [ARTE, MARTE, SORTE. 
Gravure], A Paris, Chez DIDIER MILLOT, demeurant rüe 
de / la petite Bretonnerie, près la porte S. Jacques. / M. D. 
LXXXIX. / AVEC PRIVILEGE.

1  Cette marque correspond, en tout cas dans les initiales et le 4 qui les 
soutient, à un symbole que l’on trouve au-dessous des armes de Wurtemberg, 
noté comme « marques allemandes : 2040 : Armes de Wurtemberg (utilisées en 
Franche-Comté) 1620, CHU, no 275 » dans R. Gaudriault, Filigranes et autres 
caractéristiques des papiers fabriqués en France aux xvii-xviiie s., CNRS Éditions, 
J. Telford, 1995, p. 161 pour la description et no 2040, pour le dessein. Les initiales 
« CMB » que l’on retrouve dans le filigrane présent sur les gardes blanches des 
Amours et dans celui reproduit chez Raymond Gaudriault pourraient renvoyer 
à « Comté de Montbéliard ».

1. Bibliothèque de l’Arsenal (4-BL-2878) : in 4, a2 
A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 34 est chiffré 24, le 211 est chiffré 209. Reluire en 
cuir brun, entre-nerfs gravés de fleurs. « AMOURS / DE 
CHR. / DE / BEAU-IEU » gravé sur la pièce de titre. 
Signet arraché. Anciennes cotes sur le verso de la garde 
blanche : « 6948.6480/15.L » en haut à gauche puis « Cat. 
denyon.1909. » en bas à droite. Gardes collées avant et arrière 
de couleur en papier marbré (reliure postérieure au xvie). RQ : 
Réclame au début de chaque cahier confirmant l’impression 
parisienne. Exemplaire en bon état.

2. Bibliothèque Richelieu, fonds Rothschild no 2942 : 
in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 34 est chiffré 24, le 211 est chiffré 209. Reluire en maroquin 
rouge, entre-nerfs gravés de fleurons dorés. Coiffe ornée d’une 
petite frise dorée ainsi que le bas du dos (les deux frises sont 
différentes). « LES / AMOURS / DE / CH. DE BEAU-IEU » 
gravé en lettres d’or sur la pièce de titre. En dessous, dans 
l’entre-nerf : « PARIS/1589 ». Les plats sont encadrés de trois 
filets dorés. Tranche et gouttières dorées. Dentelle à motifs 
floraux à l’intérieur. Deux filets sur les coupes. Gardes collées 
avant et arrière de couleur en papier marbré à motifs coquillés. 
Deux feuillets blancs avant et après le texte originel. Nom du 
relieur et date de la réalisation estampillés en haut à gauche 
de la garde volante avant : « DURU 1856 ». Cote du fonds et 
cote topographique sur le verso de la garde volante blanche : 
« Cat IV no 2942 » en haut à gauche ; « IV.2.50 » au deux-
tiers à gauche. Anciennes cotes sur le verso de la même garde 
volante : « 8993 » au milieu à gauche ; « I639-O831 » en bas à 
gauche et « no leg-210 » en bas à droite. Sur la garde volante 
arrière : « no 360 ». RQ : Réclame au début de chaque cahier 
confirmant l’impression parisienne. Exemplaire en excellent 
état. La reliure est luxueuse et signée réalisée en 1856 par 
H. Duru, relieur parisien prisé des bibliophiles.
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3. Bibliothèque municipale de Lyon (Res – A492445) : 
in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 211 est chiffré 209. Reluire en parchemin. Entre-nerfs 
décorés de fleurons dorés. « POESIE / DE / BEAUJEU » sur la 
pièce de titre. Ex libris sur le revers du plat de devant : « Petri 
Adamoli Regi à Consiliis, à portubus pontibus, transitibus que urbis 
Lugdunensis ac veteris Provinciæ Summi. 1733. » Au-dessus, 
ancienne cote au crayon à papier : « 138-13329 » et la cote 
actuelle sur le recto de la garde volante : « A492445 ». Plusieurs 
tampons sur la page de titre « ACAD. SCIENT. LITT. ET. 
ART. LUGD. » sur la page de titre ainsi que « 523 » sur le côté 
gauche de la gravure. Deux tampons rouges de la Bibliothèque 
de la Ville de Lyon et la mention « Varaigne » manuscrite 
sous « BEAU-IEU ». Les mêmes tampons apparaissent sur le 
dernier feuillet du texte. Traces d’écriture manuscrite visibles 
en filigrane sur le dernier feuillet (deux feuillets ont été collés 
ensemble). RQ : exemplaire dans un assez mauvais état, relié 
de manière peu soigneuse : papier jauni, nombreuses tâches 
d’humidité, feuillets mal coupés (d’origine) en 209 et 210 ainsi 
que feuillet déchiré en 285. La page de titre a été grossièrement 
coupée et recollée sur un feuillet. Le dernier feuillet a été collé 
sur un autre qui porte les traces d’une écriture manuscrite 
illisible. Il faut noter que cet exemplaire (comme celui de 
Munich) porte la correction sur le feuillet 34, bien numéroté 
contrairement aux exemplaires de Vienne, de l’Arsenal, de la 
B.N.F (Réserve et fonds Rothschild) et de Barbier-Mueller. 
La correction n’a en revanche pas été faite sur le feuillet 211 
numéroté 209 comme dans tous les autres exemplaires. À la 
mort d’Adamoli en 1769, sa collection et l’ouvrage de Beaujeu 
passe, en 1777, dans la collection de l’Académie des Sciences, 
des Belles-Lettres et des Arts1 et, de là, en 1960, dans les fonds 
de la Bibliothèque municipale de Lyon.

1  W. Poidebard, J. Baudrier et L. Galle, Armorial des bibliophiles de Lyonnais, 
Forez, Beaujolais et Dombes, Lyon, Au siège de la Société des Bibliophiles Lyonnois, 

4. Bayerische Staatsbibliothek (4o Po Gall 6) : (Je n’ai 
pas vu cet exemplaire mais il est consultable en ligne sur le 
site de la BSB.) in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). 
Feuillets chiffrés. Le 211 est chiffré 209. Reliure en cuir foncé. 
Blason doré gravé au centre, sans doute du premier roi de 
Bavière, Maximilien Ier (1756-1825). Ex Libris manuscrit de 
Ferdinand Lampinet sur la garde volante : « Ex biblioteçaFer-
dinandi / Lampigney D. De pugey / 30. ss. ». Au-dessous, cote : 
« Oc5 1920 ». Tampon au dos de la page de titre « Bibliotheca/
Regia/Monacensis » RQ : Exemplaire en bon état. Il fait partie 
de la seconde série des exemplaires de cette édition avec celui 
de la BM de Lyon : le feuillet « 34 » est correctement numé-
roté. Ferdinand Lampinet (1635-1710) est avocat général en 
1675 puis Conseiller au Parlement de Besançon1.

5. Österreichische Nationalbibliothek (*38 C 36) : (Je n’ai 
pas vu cet exemplaire mais il est consultable sur Google livre.) in 
4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. Le 
34 est chiffré 24 et le 211 est chiffré 209. Deux filets dorés ornés 
d’un fleuron au coin encadrent les plats avants et arrières. Gardes 
collées de couleur en papier marbré. Cote actuelle (*38.C.36) 
sur une étiquette en haut à droite de la garde collée. Ex libris 
de la Österreichische Nationalbibliothek au milieu de cette garde 
collée : « Mentem alit et excolit / K. K. Hofbibliothëk / ÖSTERR. 
NATIONALBIBLIOTHEK / *38.C.36 ». Tampon au vo de la 

Maison du Palais Royal, 1907, p. 4-6 et pour un aperçu précis des pérégrinations 
des collections (livres, médailles, monnaies et objets divers) de Pierre Adamoli voir 
Y. Sordet, L’Amour des livres au siècle des Lumières. Pierre Adamoli et ses collections, 
préface de D. Roche, Paris, École des Chartes, 2001, p. 369-384.

1  La Médiathèque Pierre Bayle de Besançon possède 7 livres ayant appartenu 
aux Lampinet, famille d’avocats et de parlementaires bisontins. Notre ex libris 
apparaît sur 3 livres ayant tous trait à la poésie française : La Défense et illustra-
tion de la langue françoise, avec l’Olive de nouveau augmentée, la Musagnoeomachie, 
l’Antérotique de la vieille et de la jeune amie, vers lyriques, etc., le tout par Joach. Du 
Bellay Ang., Paris, F. Morel, 1561, Frédéric. Tragicomédie, par Monsieur Boyer, 
Paris, A. Courbé, 1660 et Recueil de chansons choisies. Seconde Édition revue, corrigée 
& augmentée. Tome premier, Paris, S. Benard, 1698.
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3. Bibliothèque municipale de Lyon (Res – A492445) : 
in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. 
Le 211 est chiffré 209. Reluire en parchemin. Entre-nerfs 
décorés de fleurons dorés. « POESIE / DE / BEAUJEU » sur la 
pièce de titre. Ex libris sur le revers du plat de devant : « Petri 
Adamoli Regi à Consiliis, à portubus pontibus, transitibus que urbis 
Lugdunensis ac veteris Provinciæ Summi. 1733. » Au-dessus, 
ancienne cote au crayon à papier : « 138-13329 » et la cote 
actuelle sur le recto de la garde volante : « A492445 ». Plusieurs 
tampons sur la page de titre « ACAD. SCIENT. LITT. ET. 
ART. LUGD. » sur la page de titre ainsi que « 523 » sur le côté 
gauche de la gravure. Deux tampons rouges de la Bibliothèque 
de la Ville de Lyon et la mention « Varaigne » manuscrite 
sous « BEAU-IEU ». Les mêmes tampons apparaissent sur le 
dernier feuillet du texte. Traces d’écriture manuscrite visibles 
en filigrane sur le dernier feuillet (deux feuillets ont été collés 
ensemble). RQ : exemplaire dans un assez mauvais état, relié 
de manière peu soigneuse : papier jauni, nombreuses tâches 
d’humidité, feuillets mal coupés (d’origine) en 209 et 210 ainsi 
que feuillet déchiré en 285. La page de titre a été grossièrement 
coupée et recollée sur un feuillet. Le dernier feuillet a été collé 
sur un autre qui porte les traces d’une écriture manuscrite 
illisible. Il faut noter que cet exemplaire (comme celui de 
Munich) porte la correction sur le feuillet 34, bien numéroté 
contrairement aux exemplaires de Vienne, de l’Arsenal, de la 
B.N.F (Réserve et fonds Rothschild) et de Barbier-Mueller. 
La correction n’a en revanche pas été faite sur le feuillet 211 
numéroté 209 comme dans tous les autres exemplaires. À la 
mort d’Adamoli en 1769, sa collection et l’ouvrage de Beaujeu 
passe, en 1777, dans la collection de l’Académie des Sciences, 
des Belles-Lettres et des Arts1 et, de là, en 1960, dans les fonds 
de la Bibliothèque municipale de Lyon.

1  W. Poidebard, J. Baudrier et L. Galle, Armorial des bibliophiles de Lyonnais, 
Forez, Beaujolais et Dombes, Lyon, Au siège de la Société des Bibliophiles Lyonnois, 

4. Bayerische Staatsbibliothek (4o Po Gall 6) : (Je n’ai 
pas vu cet exemplaire mais il est consultable en ligne sur le 
site de la BSB.) in 4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). 
Feuillets chiffrés. Le 211 est chiffré 209. Reliure en cuir foncé. 
Blason doré gravé au centre, sans doute du premier roi de 
Bavière, Maximilien Ier (1756-1825). Ex Libris manuscrit de 
Ferdinand Lampinet sur la garde volante : « Ex biblioteçaFer-
dinandi / Lampigney D. De pugey / 30. ss. ». Au-dessous, cote : 
« Oc5 1920 ». Tampon au dos de la page de titre « Bibliotheca/
Regia/Monacensis » RQ : Exemplaire en bon état. Il fait partie 
de la seconde série des exemplaires de cette édition avec celui 
de la BM de Lyon : le feuillet « 34 » est correctement numé-
roté. Ferdinand Lampinet (1635-1710) est avocat général en 
1675 puis Conseiller au Parlement de Besançon1.

5. Österreichische Nationalbibliothek (*38 C 36) : (Je n’ai 
pas vu cet exemplaire mais il est consultable sur Google livre.) in 
4, a2 A-CCc4 ($ 3 sign.) (288 fo numérotés). Feuillets chiffrés. Le 
34 est chiffré 24 et le 211 est chiffré 209. Deux filets dorés ornés 
d’un fleuron au coin encadrent les plats avants et arrières. Gardes 
collées de couleur en papier marbré. Cote actuelle (*38.C.36) 
sur une étiquette en haut à droite de la garde collée. Ex libris 
de la Österreichische Nationalbibliothek au milieu de cette garde 
collée : « Mentem alit et excolit / K. K. Hofbibliothëk / ÖSTERR. 
NATIONALBIBLIOTHEK / *38.C.36 ». Tampon au vo de la 

Maison du Palais Royal, 1907, p. 4-6 et pour un aperçu précis des pérégrinations 
des collections (livres, médailles, monnaies et objets divers) de Pierre Adamoli voir 
Y. Sordet, L’Amour des livres au siècle des Lumières. Pierre Adamoli et ses collections, 
préface de D. Roche, Paris, École des Chartes, 2001, p. 369-384.

1  La Médiathèque Pierre Bayle de Besançon possède 7 livres ayant appartenu 
aux Lampinet, famille d’avocats et de parlementaires bisontins. Notre ex libris 
apparaît sur 3 livres ayant tous trait à la poésie française : La Défense et illustra-
tion de la langue françoise, avec l’Olive de nouveau augmentée, la Musagnoeomachie, 
l’Antérotique de la vieille et de la jeune amie, vers lyriques, etc., le tout par Joach. Du 
Bellay Ang., Paris, F. Morel, 1561, Frédéric. Tragicomédie, par Monsieur Boyer, 
Paris, A. Courbé, 1660 et Recueil de chansons choisies. Seconde Édition revue, corrigée 
& augmentée. Tome premier, Paris, S. Benard, 1698.
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page de titre : « Kaiserliche Koenigliche Hofbibliothek ». Code 
barre sur la garde volante arrière. RQ : A priori exemplaire sans 
signe distinctif particulier. En bon état.

6. Bibliothèque de J.-P. Barbier-Mueller : (Je n’ai 
pas vu cet exemplaire mais il est décrit aux pages 90-103 
de l’ouvrage Ma bibliothèque poétique, Partie IV, t. 1, op. cit.).

AUTRES ŒUVRES DE C. DE BEAUJEU

TRAITE / DU MESPRIS DE LA / MORT, DISTINGUE 
EN / HUICT LIVRES. / PAR CHRISTOFLE / DE Beauieu 
Seigneur de Iaulge / Gentil-homme François / [Rom. 7 / Làs 
moy miserable qui me delivrera du corps / de ceste mort ?] / 
A Anvers / Par Iaques Henric. / 1584.

CONVOY / DE MONSIEUR / LE DUC DE / JOYEUSE, / 
Composé par Christofle de Beau-Ieu, / Baron dudit Beau-
Ieu et Seigneur de Iaulges. / Fleuron / A PARIS, / Chez 
Pierre le Voirrier Imprimeur du Roy és / Mathematiques, 
rue S. Iacques, à / l’Escu de Bourgongne. / M.D.LXXXVIII.

CONVOY / DE MONSIEUR / LE DUC DE / JOYEUSE, / 
Composé par Christofle de Beau-Ieu, Baron dudit Beau-Ieu et Seigneur 
de Iaulges. / Fleuron / A PARIS, / Chez Claude Monstr’œil 
en la cour du / Palais, au nom de Jésus / M.D.LXXXVIII.

ÉDITION MODERNE DE C. DE BEAUJEU

Entouré de silence, éd. et près. par Gisèle Mathieu-Castellani, 
Paris, La Différence, coll. Orphée, 1995.

PROTOCOLE D’ÉDITION

Le texte qui suit est celui de l’édition des Amours, de 
Christofle de Beaujeu, [seigneur] de Jeaulges, ensemble le pre-
mier livre de La Suisse, publiée en 1589, chez Didier Millot 
(B.N.F. Res. Ye 531). Le Premier Livre de La Suisse mentionné 
dans le titre de l’ouvrage et qui occupe les feuillets 270 à 
288, n’apparaît pas ici : seuls les 269 premiers feuillets sont 
transcrits car le dernier de ceux-ci porte la mention « FIN 
DES AMOURS ». Ne connaissant à ce jour qu’une édition 
des Amours de Christofle de Beaujeu, je n’ai pu proposer 
d’étude des variantes.

Beaujeu suit les règles métriques de son temps (synérèse 
sur « meurtrier », « sanglier » ou « bouclier » par exemple) 
sauf en ce qui concerne le mot « ruine ». Il faut toujours 
faire une synérèse sur ce mot contrairement aux habitudes 
de l’époque. Beaujeu n’hésite également pas à faire rimer 
deux mots identiques1. L’impression est souvent très fantai-
siste dans les graphies employées ce qui pose des problèmes 
de métrique. Ainsi les mots « ore/ores », « avec/avecques », 
« jusques aux / jusqu’au », « doncques/donc » ou « avecques/
avec » ont régulièrement été substitués les uns aux autres pour 
corriger les vers faux. La forme du texte original est indiquée 
en note sous la forme suivante : « 1589 : encores. » J’indique 
de la même façon d’autres corrections faciles à réaliser. En 
revanche, pour des vers faux ou des mots visiblement mal 

1  Voir 21 v. 7-8, 24 v. 221-222, v. 367-369, 407-409, 84 v. 12-13, 100 v. 4-5, 
101 v. 135-136, 113 v. 255-256, 160 v. 2-3, 228 v. 147-148, 234 v. 198, 272 
v. 1-3, 274 v. 135-136.
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